

文明实践新风滋润百姓心田

——三明市新时代文明实践中心建设综述

连传芳 陈鹏

筑牢阵地 绽放文明新容颜

近年来,三明市结合群众需求,筑牢阵地,突出特色,统筹各方资源,把新时代文明实践工作做到群众心坎上。

近日,笔者走进宁化县下曹村,古宅、古井、古树映入眼帘,这里灯明、路平、墙净,环境宜人,一幅秀美的田园画卷呈现眼前。一路向前,村委会旁的新时代文明实践站格外醒目。“村里的新时代文明实践站满足了群众开展文化活动、志愿服务、理论宣讲和红色文化教育等需求,这里俨然成了‘百姓之家’。”宁化县下曹村党支部书记曹朝荣说。

“村庄重现古民居‘辉煌历史’,团结村民共同改善人居环境,在乡村振兴的大道上阔步前行,这得益于新时代文明实践工作的深入开展。”老党支部书记曹春福告诉笔者,“刚开始村民参加志愿服务的积极性不高,现在都是追着报名,这就是新时代文明实践站凝聚群众、引导群众的鲜活写照。”

丰富活动 焕发文明新气象

文明,贵在养成,重在实践。在三明这片土地上,新时代文明实践,如破土而出的新芽,悄悄长进百姓心田。

今年元旦、春节期间,三明市委文明办依托

各地新时代文明实践阵地,积极开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题志愿服务专项行动,围绕“送政策理论”“送医疗健康”“送文化艺术”“送综治平安”“送文明新风”“送温暖便

民”等六大类志愿服务关爱行动,不断提升人们的获得感、幸福感、安全感。

三明市依托各地新时代文明实践所、站,积极打造“群众为主体、志愿服务为主线、机关单位为助力”的新时代文明实践所(站)工作模式,在加快三明革命老区高质量发展示范区建设中贡献文明实践力量、展现志愿服务作为。

理论宣讲 打造传播新平台

党的创新理论是新时代文明实践的“根”和“魂”,打通理论传播的“最后一公里”,是新时代文明实践中心(所、站)建设的首要内容。板凳课堂、群众舞台……三明市各地把理论宣讲和文化生活、情景体验等结合起来,开展常态化、有趣味的理论宣讲,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“成为‘五讲四美’宣讲团一员后,我承诺,从我做起,以‘讲政治、讲理论、讲政策、讲文明、讲故事’为重点,尽己所能,播撒热情……”日前,在三元区新时代文明实践中心举行的三

市“五讲四美”宣讲团授旗仪式上,宣讲团负责人表示。

当日,一大批新时代文明实践志愿者充实到“五讲四美”宣讲团志愿服务队伍,他们将常态化走进全市新时代文明实践中心(所、站),走到群众身边去,赋予“五讲四美”在新时代的新内涵,讲好新发展阶段新三明故事,不断拓展文明创建新形式。

“聆听宣讲后,我深有感触,作为基层宣传工作者,我将认真学习宣传贯彻党的二十大精神。”在聆听“福小宣·三言明理”党的二

下曹村新时代文明实践站仅是三明市开展文明实践工作的一个缩影。近年来,三明市委文明办大力实施文明实践阵地建设,加快建立纵向涵盖市乡村、横向辐射党政群的实践网络,全力以赴推进新时代文明实践工作开展。截至目前,县级新时代文明实践中心已全部建成,建成新时代文明实践所141个,新时代文明实践站1933个,覆盖率100%。此外,三明市准确把握群众多样化、多层次、多方面现实需求,有力推动各类志愿服务组织深入农村、社区,广泛开展形式多样的文明实践活

动。

十大精神宣讲活动后,三元区工作人员小李深有感触。

近期,三元区陆续开展“五讲四美”“福小宣·三言明理”党的二十大精神宣讲活动,运用“网言网语”“青言青语”“方言土语”等形式,用心用力搭起党的创新理论直达基层群众的“连心桥”,在形式出新、内容出新、效果出新中打通理论传播的“最后一公里”。

三明市努力做到宣传教育与实践参与相结合,理论宣讲与技能传授相统一,网上传播与线下活动相呼应,积极打造红色三明故事宣讲团、明姐姐故事会、真爱“6+1”、“擂茶+”等理论宣讲品牌,组建三后生仔、恒爱妈妈等基层志愿宣讲队伍,将党的创新理论传播出去。

今年绵阳市拟新(改)建26467户农村无害化卫生厕所

本报讯(李灵越)日前,从四川省绵阳市农业农村局传出消息,2023年绵阳市计划在9个县(市、区)、仙海区的110个行政村实施农村厕所革命整村推进项目建设,新(改)建26467户农村无害化卫生厕所。

2018年,绵阳市启动农村人居环境整治三年行动,坚持因地制宜,因户施策开展农村厕所革命,有力有序推动农村人居环境明显改善。2021年,绵阳市又开展新一轮农村人居环境整治五年提升行动。今年,绵阳市决定用三年时间开展城乡环境综合提质行动,以提升颜值气质品位为导向,实施村社“五清”工程。

“全市稳步推进农村厕所革命,因地制宜选择改厕技术模式,引导新改户用厕所基本入院入室。”市农业农村局相关负责人表示,截至去年底,已完成户厕新(改)建23272户,完成率92.2%;全域开展农村户厕问题摸排整改“回头看”工作,共摸排243210户,没有发现厕所不能用或不能全年使用的问题,对摸排中发现的问题隐患立即进行了整改。

2023年,全市计划在9个县(市、区)、仙海区的110个行政村实施农村厕所革命整村推进项目建设,新(改)建26467户农村无害化卫生厕所,确保整村推进项目村卫生厕所普及率达到80%以上,厕所粪污无害化处理率达到85%以上。

阜阳市举行文明家庭现场交流暨网上发布活动

本报讯(冯军旗)为加强家庭家教家风建设,2月5日,由安徽省阜阳市文明办、阜阳市妇联主办的“节日感党恩 共话新时代——第三届阜阳市文明家庭现场交流暨网上发布活动”在阜阳市第十五中学举行。

活动在阜阳市家庭文明建设专题片《文明家风 情满颍淮》悠扬的音乐中拉开序幕。随后,第三届阜阳市文明家庭评选结果通过网络发布,60户家庭获此殊荣。

在访谈环节,付晨、周静静、王灵芝3户文明家庭代表上台,他们用质朴的语言,畅谈心得感悟,分享温情瞬间,用自身事例催人向善,引领尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的文明观念。“家庭是根,亲人是魂。有家有亲人,人生才有归宿。”王灵芝如是说。

活动现场,精彩节目不断上演,快板《移风易俗新风尚》、戏曲《朝阳沟》《打金枝》选段、诗歌朗诵《我们是一家人》……线上线下近8万名观众观看节目,聆听感人故事。“家庭是社会的细胞,是整个社会安定与和谐的根基。我要向这些文明家庭学习,孝顺父母,团结邻里。”网友“沧海”在互动留言板评论道。

近年来,阜阳市高度重视精神文明建设,特别是在文明家庭推选、关爱、管理上做了大量工作,颍淮大地广大家庭以德治家、以学兴家、文明立家、忠厚传家,涌现出了一大批先进典型。截至目前,全市获评全国文明家庭1户、省级文明家庭12户、市级文明家庭631户。

固原市出台家庭教育指导工作方案

本报讯(何恩波)近日,宁夏回族自治区固原市出台《固原市家庭教育指导工作方案》(以下简称《方案》),标志着《中华人民共和国家庭教育促进法》在固原市实施有了具体标准。

该《方案》是固原市家庭教育工作的一项创新性举措,初步构建基本覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,建立机制互通、阵地共用、资源共享、工作联动的家庭学校社会协同育人机制,形成政府主导、部门协作、社会支持、家庭负责的家庭教育工作格局。《方案》包括构建科学高效的工作服务体系、推进儿童家校社共育、营造家庭教育浓厚社会氛围、加强执行保障力度四个部分,明确13条具体工作任务要求,明确了妇联工委各成员单位的责任分工,细化了家庭、政府、学校、社会等方面职责内容,对构建家校社协同育人体制机制、未成年人分阶段开展家庭教育服务、提高社会公共服务水平、特殊家庭提供精细化家庭教育指导服务等提出具体要求。

市妇联工委将以《方案》出台为契机,落实好各责任单位细化任务清单,积极履行家庭教育工作职责,持续关注孩子健康成长,突出问题导向,注重经验推广,构建学校、家庭、社会紧密配合的三位一体家庭教育工作格局,切实保障家庭教育各项工作落到实处。

阳泉市首个24小时智慧书房启用

本报讯(郑晓丹)2月3日,山西省阳泉市首个24小时智慧书房在“阳泉记忆·1947”文化园正式揭牌启用。

24小时智慧书房由阳泉市委宣传部、城区区委宣传部等联合打造,是扎实推进“书香三晋·文化阳泉”建设的一种崭新的公共文化服务形态,是深化全民阅读活动、加快建设文化强国的生动实践。24小时城市智慧书房依托新华书店及公共图书馆,采用智能化物联网控制和RFID技术,通过无线射频方式进行非接触双向数据通信,利用无线射频方式对记录媒体进行读写,从而达到识别目标和数据交换的目的。智慧书房实现了24小时开放且无人值守,只需在借阅机上录入身份信息或进行生物识别,便能实现快捷借阅的服务。

城区将以此次24小时智慧书房揭牌运营为契机,构建“创新性、导向性、带动性、科学性”城区公共文化智慧服务网络,提升城市文化品位、持续放大文旅产业集群效应。



春节过后,河北省邯郸市永年区工业园区的企业生产线上派繁忙景象,工人们铆足干劲,开足马力赶制订单,全力冲刺一季度“开门红”。图为2月7日,在位于邯郸市永年区工业园区的河北高晶电器设备有限公司,工人正在生产车间组装变压器。

(上接1版)

价值引领 文明意识深入人心

在全国文明城市创建工作中,简阳既做足了文明的“面子”,也做优了文明的“里子”。

去年5月以来,简阳组织开展了“感动雄州”第五届道德模范评选表彰活动。经过宣传发动、提名推荐、资格审核等程序,目前,评选出16位“感动雄州”第五届道德模范候选人。

16名候选人中,有助人为乐的陈建华,有孝老爱亲的张雪梅,有诚实守信的田慧,有敬

业奉献的陈德政,有见义勇为的汪跃……他们用行动演绎不凡,用善良和奉献让崇德向善在简阳大地激荡。

近年来,简阳以开展“感动雄州”道德模范评选为契机,深入挖掘、推荐、评选、宣传身边的道德模范、身边好人、新时代好少年等先进典型,引导全体市民学习典型、崇尚典型、争当典型,为全国文明城市创建注入源源不断的精神动力。截至目前,简阳市共评选出各级各类

道德典型183人,其中有2人获评“中国好人”,9人获评“四川好人”。

道德典型的不断涌现,离不开开润的道德滋养。在全国文明城市创建过程中,简阳用社会主义核心价值观引领精神文明建设,潜移默化地提升市民文明素质和社会文明程度,让文明在市民心中落地生根——

在地标建筑、交通干道、公共交通、广场公园、城市绿道等地广泛宣传展示融入了简阳本土文化、特色元素的社会主义核心价值观公益广告、公益景观小品,并打造公益宣传主题广场1个,社会主义核心价值观示范点6个、主题

群众需求和各镇街实际情况,在全市21个镇街100余个社区(村)组织开展了112场“文明茶馆大家谈”活动。

在“文明茶馆大家谈”场场爆满的同时,简阳还以全国文明城市创建为契机,深入开展“文明巡演大看台”“文明简阳知多少”“小手牵大手 文明一起走”等群众性创建活动,持续推进“幸福简阳 美在文明”一月一主题、“文明单位联创共建”一周一主题等宣传活动,通过新媒体平台发布市民倡议书、开展随手拍征集活动等,全方位发动群众,凝聚文明共识,在全市营造了全民共建共享的浓厚氛围。

群众是城市的主体,是城市文明的创造

者,也是受益者。在创建全国文明城市的过程中,为了让人民群众切身感受到创建带来的实惠与幸福,简阳还以新时代文明实践中心(所、站、基地)为载体,为人民群众提供政策宣讲、医疗健身、文化艺术等新时代文明实践志愿服务,让文明在实践中深入人心,并通过实践让群众走向文明。

文明如水,润物无声。如今,漫步在简阳的大街小巷,干净整洁的街道上,车辆有序通行,市民文明有礼;整洁美观的小区里,垃圾分类入桶,居民遛狗牵绳;身穿红马甲的志愿者,在奉献中传递爱和力量……文明在城市里流淌,幸福在山水间荡漾,简阳人民对美好生活的向往正不断照进现实。

在“文明茶馆大家谈”场场爆满的同时,简阳还以全国文明城市创建为契机,深入开展“文明巡演大看台”“文明简阳知多少”“小手牵大手 文明一起走”等群众性创建活动,持续推进“幸福简阳 美在文明”一月一主题、“文明单位联创共建”一周一主题等宣传活动,通过新媒体平台发布市民倡议书、开展随手拍征集活动等,全方位发动群众,凝聚文明共识,在全市营造了全民共建共享的浓厚氛围。

群众需求和各镇街实际情况,在全市21个镇街100余个社区(村)组织开展了112场“文明茶馆大家谈”活动。

在“文明茶馆大家谈”场场爆满的同时,简阳还以全国文明城市创建为契机,深入开展“文明巡演大看台”“文明简阳知多少”“小手牵大手 文明一起走”等群众性创建活动,持续推进“幸福简阳 美在文明”一月一主题、“文明单位联创共建”一周一主题等宣传活动,通过新媒体平台发布市民倡议书、开展随手拍征集活动等,全方位发动群众,凝聚文明共识,在全市营造了全民共建共享的浓厚氛围。

群众是城市的主体,是城市文明的创造

共建共享 全民参与共促文明

常言道:“坐立行走”皆有规矩,出行的规矩则在守法、文明。近日,一场以“文明出行”为主题的“文明茶馆大家谈”茶话会活动在射洪坝街道简阳市职工驿站举行。茶话会现场,简阳市公安局交警大队民警与居民代表、文明劝导员、志愿者代表、网格员代表等围坐在一起,一边喝着盖碗茶,一边针对城市文明交通中的“行人闯红灯、乱穿马路、翻越隔离栏现象”“非机动车随意行驶、乱停乱放”等不文明行为展开热烈讨论。

“提升市民对文明的认识”“广泛发动群

众,凝聚文明出行共识”“遵守交通安全法规,做文明的参与者、倡导者、促进者”……现场嘉宾代表纷纷就不文明行为探讨解决办法。简阳市公安局交警大队民警也就道路交通相关法规知识,为现场嘉宾代表作了详细宣传,呼吁广大市民从现在做起,从点滴做起,用实际行动塑造简阳文明形象,共同打造干净整洁、文明有序、畅通和谐的城市环境。

“文明出行”“垃圾分类”“文明养犬”“拒绝高空抛物”……自2022年7月以来,简阳结合